

# 习近平结束中美元首会晤并出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议回到北京

据新华社电 11月18日晚,国家主席习近平在旧金山举行中美元首会晤,出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议后乘专机回到北京。

当地时间11月17日下午,习近平离开旧金山时,旧金山市长布里德等美方代表到机场送行。

赴机场途中,华人华侨和中国留学生代表聚集在道路两旁,挥舞中美两国国旗,热烈欢

送习近平主席,祝贺访问取得圆满成功。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

## 习近平出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议并发表重要讲话 共同打造亚太下一个“黄金三十年”

据新华社电 当地时间11月17日上午,亚太经合组织第三十次领导人非正式会议在美国旧金山莫斯科尼中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《坚守初心 团结合作 携手共促亚太高质量增长》的重要讲话。

习近平指出,亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战,作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

习近平强调,我们应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

第一,坚持创新驱动。要更加积极地推动科技交流合作,携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。加速数字化转型,缩小数字鸿沟,支持大数据、云计算、人工智能、量子计算等新技术应用,不断塑造亚太发展新动能新优势。中国提出亚太经合组织数字乡村建设、企业数字身份、利用数字技术促进绿色低碳转型等倡议,更好为亚太发展赋能。

第二,坚持开放导向。要维护自由开放的贸易投资,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,反对将经贸

问题政治化、武器化、泛安全化。要坚定不移推进区域经济一体化,加快推进亚太自由贸易区进程。中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,为促进全球互联互通、构建开放型世界经济注入新动力。

第三,坚持绿色发展。要坚持以人与自然和谐共生,加快推动发展方式绿色低碳转型,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,厚植亚太增长的绿色底色。中国坚持走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和。我们提出亚太经合组织绿色农业、可持续城市、能源低碳转型、海洋污染防治等合作倡议,推动共建清洁美丽的亚太。

第四,坚持普惠共享。要全面落实联合国2030年可持续发展议程,推动发展问题重回国际议程中心位置,深化发展战略对接,共同解决全球发展赤字。

欢迎各方积极参与全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,构建全球发展共同体,让各国人民共享现代化建设成果。中国将继续支持亚太经合组织开展经济技术合作,共同做大亚太发展蛋糕。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中国坚持走和平发展道路,坚持高质量发展,坚持高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。中国愿同各方一道努力,推动亚太合作取得更多丰硕成果,共同打造亚太下一个“黄金三十年”!

会议由美国总统拜登主持,主题为“为所有人创建强韧和可持续未来”。

会议发表了《2023年亚太经合组织领导人旧金山宣言》。

王毅参加会议。

## 习近平主席特使、国务委员谌贻琴出席马尔代夫总统就职仪式

据新华社电 应马尔代夫总统穆伊兹邀请,习近平主席特使、国务委员谌贻琴17日在马首都马累出席穆伊兹总统就职仪式。18日,穆伊兹在总统府会见谌贻琴。

谌贻琴向穆伊兹转达了习近平主席的热烈祝贺和良好祝愿,表示中方高

度重视中马友谊,在新形势下愿同马方一道,加强高层政治引领,深入对接发展战略,深化拓展各领域交流合作,推进高质量共建“一带一路”,推动中马面向未来的全面友好合作伙伴关系开创新局面。

穆伊兹感谢习近平主席派特使

出席其就职仪式,请谌贻琴转达他对习近平主席的诚挚问候和良好祝愿。穆伊兹表示,马新政府坚定奉行一个中国原则,积极致力于同中方加强共建“一带一路”和各领域务实合作,期待同中方携手努力,开启马中关系新篇章。

## 穆伊兹宣誓就任马尔代夫总统

据新华社电 马尔代夫当选总统穆伊兹17日在该国首都马累共和国广场举行的议会特别会议上宣誓就职。

穆伊兹随后发表就职讲话,强调维护国家独立和主权,对外发展友好关系,优先关注马尔代夫人民的利益,重视促进旅游业发展等。

穆伊兹当晚任命了包括22名成员的新一届内阁。新内阁成员随后在总统府宣誓就职。

## 普京说高度互信是俄中成功合作的基础

据新华社电 俄罗斯总统普京17日在第九届圣彼得堡国际文化论坛全体会议上说,俄中关系达到空前信任水平,这是两国成功合作的基础。

普京说,俄中关系达到前所未有的高度和质量,包括两国之间的信任程度。俄中互动具有建设性,有助于全球局势的稳定。

普京同时说,如果没有文化交流、没有架起民心之间的桥梁,俄中全面战略协作伙伴关系就无法实现。中国国家主席习近平始终高度重视双边关系中的文化、教育、体育等议题,这是两国交往极其重要的组成部分。俄中民众对彼此文化兴趣浓厚,相信2024—2025年俄中文化年一定会取得

成功。

第九届圣彼得堡国际文化论坛16日至18日在俄罗斯第二大城市圣彼得堡举行。论坛由俄联邦政府、俄文化部和圣彼得堡市政府主办,来自中国、意大利、英国和土耳其等多国代表围绕文化交流、文化教育和文化遗产保护等议题交流互鉴并探讨合作。

## 国产最大直径竖井掘进机完成首座超深竖井施工

据新华社电 记者18日从中国铁建股份有限公司了解到,国产最大直径竖井掘进机“梦想号”在上海静安区地下深处掘进,目前已完成地下智慧车库项目首座超深竖井施工任务。

据中铁十五局一公司党委书记王东欣介绍,“梦想号”由中铁十五局和铁建重工集团联合打造,是国产首台23米级超大直径掘进机,最大开挖深度达80米,负责建设上海静安垂直掘进地下智慧车库项目两座直径23米、深50.5米的竖井。竖井建成后将成为可容纳304个车位的两座智慧地下停车库。

上海静安垂直掘进地下智慧车库项目是上海首个垂直掘进(盾构)地下智慧车库工程。该项目利用公共绿地地下空间,采用装配式竖井垂直掘进技术建设两座智慧地下停车库,建成后单车平均存取时间约90秒。

## 龙龙高铁龙武段进入运行试验阶段 全线东起福建省龙岩市终到河源市龙川县,年底具备开通运营条件

据新华社电 11月18日,龙龙高铁龙岩至武平段正式进入运行试验阶段。

运行试验主要是进行列车运行图参数测试、故障模拟、应急救援演练、按图行车试验等项目测试,模拟线路正式运营状态,对高铁运输组织、列车接发、开行密度、设备状态等方面进行的一次全面“实战”检测,为正式开通运营提供科学依据。

中国铁路南昌局集团有限公司运输部副主任汤上龙介绍,龙龙高铁是国家中长期铁路网规划建设项目,东起福建省龙岩市,途经上杭县、武平县进入广东省境内,终到河源市龙川县,线路全长265.5公里。该线路在福建境内设龙岩、古田会址、上杭北、武平共4座车站,其中龙岩站为既有车站,古田会址站为既有车站改扩建,其余为新建车

站,预计今年年底具备开通运营条件。

龙龙高铁在福建龙岩与南龙铁路、赣瑞龙铁路、龙厦铁路相连,铁路建成通车后,将结束武平县不通铁路的历史,助力闽西革命老区振兴发展,加快沿线红色旅游资源开发,改善沿线群众出行条件,对进一步加强福建区域经济互助互通,促进闽西融入东南沿海城市群具有重要意义。